



王邦雄
(學術類)

南師 47 級普師科畢業
國立師範大學國文系畢業
文化大學哲學研究所畢業，獲國家文學博士

曾任教於雲林縣義賢國小、西螺中學、
北一女中、文化大學哲學系、
哲學研究所、淡江大學中文系、
中央大學中文系、中文研究所
現任國立中央大學哲學研究所教授兼所長

讓中國的情意世界與之義理天地照面會通

揮別南師之後，他從此自覺擔當於中國文學與中國哲學，讓中國的情意世界與之義理天地照面會通，十多年來一直是學界矚目的一顆慧星。

民國六十四年與友好一同創辦「鵝湖月刊」，並擔任社長，十多年來堅守書生分位學術立場，然也適時書生論政，對社會人文現象，做評價反省的工作；也不斷為現代新儒學勇往邁進，出版鵝湖叢書，舉辦論文研討會，開辦鵝湖文化講座。只因為一份理想的執著，及對中國文化的擔待，終能在世俗化危機的今天，喚醒許多迷途的羔羊。「王邦雄」，成為國內競相邀請的一位大師。

他著作豐富，計有《老子的哲學》、《韓非子的哲學》等十多本書，尤其《緣與命》一書，一再榮登排行榜，成為國內最暢銷的好書之一。肩此盛名，又獲得本校第一屆傑出校友，他仍然很謙虛地感懷說：

在求學生涯中，最讓我忘不了的是南師的三年。南師是我心靈的鄉土，我一生最浪漫最值得回味的年少歲月，就在這兒度過。

回顧總是美好，而在每一當下現境，還是艱辛，重要的是，我們走過來了！走過來，半是幸運半是用功。當時，胸無大志，只是聽任青春才情，在清風明月中揮灑自如；或許那出身聯考之外的世外桃源，才讓我們一生可以走更長遠的學術道路。

我還記得，畢業典禮那天，幾乎每一個人都是流著淚水走出來的。離開台南，幾個同學送行，在車站哭成一團，此後的日子裡，再也沒有那樣盡情痛快的哭過；不是悲苦，只是為彼此間分不開，也難以割捨的兄弟之情啊！

而今，轉眼三十年過去了，紅樓琴韻書聲依舊，而過往的歲月已無可追尋，昔日師友早就散落人間。不過，有一點可從未動搖過，倘若人家問我出身何處？我會毫不猶疑的回答：「南師！」，或許，這是生滅世界中唯一的永恆吧！